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2023 年注会母仪天下第六季之合并报表特殊事项专题

【前提背景资料】甲公司是一家上市公司，所得税税率为 25%，法定盈余公积按净利润的 10%提取，2023 年至 2024 年发生如下经济业务：

（1）甲公司 2023 年初定增股份 100 万股，自非关联方换入乙公司 80%的股份，每股面值 1 元，公允价 10 元，甲公司另行支付股票发行费用 4 万元，当

天即改组乙公司董事局，完成对乙公司的控制，乙公司当天账面净资产为 900 万元，其中股本 100 万元，资本公积 300 万元，盈余公积 400 万元，未分

配利润 100 万元，乙公司自创商标权估值 200 万元，预计尚可使用 5 年，集团认定采用直线法摊销。税法认定此合并为免税合并。

（2）2023 年乙公司发生如下经济业务：

①实现净利润 200 万元；

②持有的其他债权投资增值确认其他综合收益 100 万元（税后净额）；

③分配现金股利 80 万元。

【特殊事项一：购买子公司少数股份的会计处理】

2024 年乙公司全年实现净利润 100 万元，分配现金股利 20 万元，因其他债权投资增值而导致其他综合收益增加 60 万元（税后净额）。2024 年末甲公司

以债务重组方式自丁公司手里换入乙公司 10%的股份，应收账款的账面余额为 200 万元，已提坏账准备 20 万元，公允价值为 170 万元，假定不考虑相关

交易费用。

【要求】根据此特殊事项作出甲公司个别报表及合并报表的会计处理，并编制 2024 年末的相关抵销分录；

【特殊事项二：处置子公司股份未丧失控制权的会计处理】

2024 年末甲公司卖出乙公司 10%的股份，卖价为 200 万元，剩余股份 70%依然具备对乙公司的控制权。乙公司全年实现净利润 100 万元，分配现金股利

20 万元，因其他债权投资增值导致其他综合收益增加 60 万元（税后净额）。

【要求】根据此特殊事项，作出甲公司个别报表及合并报表角度的对应会计处理，并编制 2023 年末的相关抵销分录；

【特殊事项三：处置子公司股份丧失控制权的会计处理】

2024 年末甲公司卖出乙公司 50%的股份，卖价为 800 万元，剩余股份 30%具备对乙公司的重大影响，余下的 30%股份的公允价值为 480 万元。乙公司全

年实现净利润 100 万元，分配现金股利 20 万元，因其他债权投资增值导致其他综合收益增加 60 万元（税后净额）。

【要求】编制此特殊事项下甲公司的个别报表分录及合并报表角度的会计处理，并编制合并报表相关的抵销分录。
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【特殊事项四：子公司少数股东增资稀释了母公司股份，但未丧失控制权的会计处理】

2024 年末乙公司少数股东增资 500 万元，形成股本 25 万元，资本公积—股本溢价 475 万元，甲公司所持有的股份比例修正为 64%，依然具备对乙公司的

控制权。乙公司全年实现净利润 100 万元，分配现金股利 20 万元，因其他债权投资增值导致其他综合收益增加 60 万元（税后净额）。

【要求】根据此特殊事项，作出甲公司个别报表及合并报表角度的对应会计处理，并编制 2024 年末的相关抵销分录；

【特殊事项五：套娃题】

（2022 年综合题）甲公司是 A 股上市公司。相关年度发生的有关交易或事项如下：

（1）2×19 年 1 月 1 日，甲公司以发行 5000 万股普通股为对价，购买乙公司 60%的股权，构成非同一控制下的企业合并。甲公司发行股份的面值为每股

1 元，公允价值为每股 10 元，并于当日办理了乙公司股权过户登记及增发股份手续。

乙公司持有丙公司 100%的股权，2×19 年 1 月 1 日,乙公司合并财务报表主要财务数据如下（单位：万元）：

项目
乙公司合并财务报表

账面价值 可辨认净资产或负债的公允价值

资产总额 92000 99000

其中：无形资产 10000 18000

商誉（与丙公司相关） 1000

负债总额 40000 40000

净资产合计金额 52000 59000

其中：实收资本 20000

略

资本公积 10000

盈余公积 12000

未分配利润 10000

少数股东权益 0

乙公司持有的丙公司股权，系乙公司以前年度通过非同一控制下企业合并的方式取得的。2×19 年 1 月 1 日,乙公司合并财务报表中的可辨认净资产账面价

值为 51000 万元,可辨认净资产公允价值为 59000 万元（其中：乙公司可辨认净资产公允价值为 40000 万元（不含对丙公司的长期股权投资），丙公司可辨
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认净资产的公允价值为 19000 万元）。除乙公司自身一项无形资产评估增值 8000 万元以外，其他资产、负债的账面价值等于公允价值。该无形资产尚可

使用年限为 20 年，预计净残值为零，采用直线法摊销。由于乙公司与丙公司的业务不具有协同性，甲公司按可辨认净资产公允价值比例将商誉分摊至乙

公司业务和丙公司业务。

（2）2×19 年 6 月 25 日，丙公司将账面原价 4000 万元、已计提折旧 1000 万元的办公楼按公允价值 5000 万元销售给甲公司。甲公司将该办公楼对外出租,
甲公司对投资性房地产采用公允价值模式进行后续计量，丙公司销售办公楼款项已收存银行。2×19 年 12 月 31 日,该办公楼的公允价值为 5500 万元。

（3）2×19 年 12 月 15 日，经相关程序审议批准，乙公司与无关联关系的其他公司签订了不可撤销的协议，该协议约定，乙公司将丙公司 100%的股权以

28000 万元的价格对外出售。2×20 年 1 月 5 日，乙公司与交易对手方办理完成了丙公司的股权过户登记手续。 2×20 年 1 月 5 日，丙公司可辨认净资产在

甲公司合并财务报表中的账面价值与 2×19 年 12 月 31 日的账面价值相等。

（4）2×19 年度，乙公司个别财务报表净利润为 5000 万元。新购入的非交易性权益工具投资公允价值上升确认其他综合收益 500 万元；丙公司个别财务

报表净利润为 3000 万元。无其他所有者权益变动。 乙公司向甲公司报送的 2×19 年 12 月 31 日合并资产负债表中，净资产的账面价值为 60500 万元，其

中：实收资本 20000 万元，资本公积 10000 万元，其他综合收益 500 万元，盈余公积 12500 万元,未分配利润 17500 万元。

其他资料：（1）甲公司、乙公司和丙公司均按实现净利润的 10%计提法定盈余公积，未做其他分配；（2）甲公司 2×19 年度财务报告于 2×20 年 3 月 1 日

经批准对外报出；（3）本题不考虑相关税费及其他因素。

要求：

1.根据资料（1），说明甲公司购买乙公司（含丙公司）时，对于乙公司合并财务报表中确认的与丙公司相关的商誉 1000 万元应当如何进行会计处理；计

算甲公司购买乙公司（含丙公司）形成的商誉金额以及应分摊至乙公司及丙公司的金额。

2.根据资料（2），编制甲公司和丙公司 2×19 年度个别财务报表的相关会计分录。

3.根据资料（3）和（4），说明甲公司编制 2×19 年度合并财务报表时，对乙公司拟处置的丙公司股权应当如何进行会计处理及应列报的报表项目名称；判

断乙公司处置丙公司股权的处置日；计算处置日甲公司合并利润表中应列示的与股权处置相关的投资收益金额；根据上述资料，编制甲公司 2×19 年度合

并财务报表相关的抵销或调整分录。


